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In the present study, we set out to briefly reconstruct the evolution of university law 

education in Hungary, emphasizing its development in the cities of Oradea and Cluj. In this 
sense, we mention that the city of Oradea benefited from a “Capitular” School since the 13th 
century, which became flourishing in the 16th century. We also point out that the city of 
Oradea applied with the city of Bratislava for the establishment of a university, under the rule 
of King Matia Corvinus, the capital of Moravia qualifying only thanks to a philanthropic 
merchant who promised the king the financing of all the activities of the future university. 

After the establishment of the Habsburg regime in Hungary and Transylvania, the Teresian 
Academy of Law was established in the city of Oradea, while in Cluj only a law department was 
established at the Piarist High School. In the 18th century, however, the city of Cluj was transformed 
by the Hungarian intelligentsia into a fortress of Hungarian culture, through the establishment of 
the University, and the city of Oradea lagged behind in this regard. After the creation of Greater 
Romania, the Romanian intelligentsia took over the idea from the Hungarians and set out to 
transform Cluj into a center of Romanian culture, from where to radiate Romanian science to all 
corners of Transylvania. In this context, the Law Academy from Oradea is moved to Cluj.  
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Pentru a putea creiona evoluția învățământului juridic instituționalizat din Transilvania, 

pentru răstimpul de mai bine de două veacuri în urmă, este necesar să parcurgem de început un 
scurt excurs în beneficiul lămuririi contextului politic, economic și social al Ungariei medievale, 
acolo unde se regăsesc rădăcinile educației și instrucției juridice. Cunoaștem, din scriptele vremii, 
că în secolul al XIII-lea exista la Veszprém o școală capitulară în programa căreia, alături de 
materiile clasice predate, figura și dreptul ca obiect de studiu. Ea a funcționat, la fel după cum se 
desfășura procesul educativ în întreaga Europă Occidentală, sub oblăduirea Bisericii Catolice, 
până în anul 1276, când școala a fost jefuită și distrusă1. 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: gustav_arhive@yahoo.com. 
1 Karlinszky Balázs Péter, A veszprémi káptalan a középkorban. A veszprémi székeskáptalan középkori birtokai, 
Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Piliscsaba, 2013, p. 11. 
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După aproape o sută de ani, regele Ludovic cel Mare de Anjou a fondat o universitate la 
Pécs, cu binecuvântarea Papei Urban al V-lea, mai precis în anul 1367, în cadrul căreia se studia 
și dreptul. Documentele epocii sunt însă zgârcite în informații și pomenesc de existența doar a 
unui profesor, de etnie italiană, care le preda studenților dreptul italian, desigur. Este vorba despre 
celebrul jurist, pentru epoca respectivă, Galvano di Bologna, adus aici de către episcopul locului, 
Vilmos, contra unui venit anual de șase sute de florini de aur și o locuință în oraș. El a predat la 
universitate timp de șapte ani, până în anul 1374, când protectorul său a murit, însă în această 
perioadă a contribuit neîndoielnic la prestigiul instituției, prezența sa atrăgând foarte mulți 
candidați dornici să dobândească știința dreptului2. Pentru deceniile următoare nu mai avem 
vreo știre despre perenitatea acestui lăcaș de cultură, pesemne că s-o fi desființat din moment ce 
noul episcop al locului, Ianus Pannonius, nu-l mai pomenește în scrierile sale, iar universitățile 
din vecinătate, precum cele din Viena, Praga și Cracovia, înregistrează un număr crescând de 
studenți maghiari la cursurile lor3. 

În schimb, regele Sigismund de Luxemburg înființeză în 1395 o universitate la Buda Veche 
(Óbuda), foarte probabil prima instituție în care s-a pus un accent mai pregnant asupra pregătirii 
juridice a studenților, realitate probată și de faptul că trei dintre profesorii ei de drept bisericesc 
au participat la Conciliul Ecumenic de la Constanța (Germania)4, desfășurat în mai multe sesiuni 
între anii 1414-14185. Mai târziu, în 1467, regele Matia Corvin va înființa o universitate la 

 
2 Font Márta, A középkori pécsi egyetem, în Jelenkor, nr. 5/2002, (vol. 45), Pécs, p. 473. 
3 Ibidem. 
4 Nagy Zsolt, A Magyar Jogi Oktatás Történeti Áttekintése a Második Világháborúig, în Jogelméleti Szemle, Budapest, 
nr. 2/2003. 
5 Conciliul de la Constanța (Konstanz), socotit al cincisprezecelea sinod recunoscut de către Biserica Catolică, a fost 
convocat cu scopul principal de a pune capăt schismei papale, criză provocată de încetarea perioadei de treizeci de 
ani ai papalității de la Avignon și reîntoarcerea la Roma a papei Grigore al XI-lea, în 1377. Un an mai târziu, papa a 
decedat și alegerea controversată a noului papă, Urban al VI-lea, a condus la o nouă scindare a corpului cardinalilor, 
una dintre partide alegându-și un alt papă la Avignon.  

O primă conciliere a fost încercată la Sinodul de la Pisa (1409), unde s-a convenit depunerea celor doi papi 
existenți, Benedict al XIII-lea (Avignon) și Grigore al XII-lea (Roma), și organizarea unor noi alegeri, în urma cărora 
a fost înscăunat papa Alexandru al V-lea. Acesta a trăit însă doar câteva luni și a fost succedat de papa Ioan al XXIII-
lea, alegere care a reaprins disputa. 

În acest context, Sigismund de Luxemburg, în dubla sa calitate de rege al Ungariei și Croației (1387) și rege al 
Germaniei (1411), iar mai târziu rege al Boemiei (1419) și împărat al Sfântului Imperiu Roman de Națiune Germană 
(1433) și protector al Bisericii Catolice, a exercitat presiuni asupra papei Ioan al XXIII-lea și l-a determinat să 
convoace Conciliul de la Constanța spre a lămuri definitiv problemele de drept canonic referitoare la succesiunea 
scaunului papal. Au participat 29 de cardinali, 100 de „doctori învățați în drept și divinitate”, 134 de stareți și 183 de 
episcopi și arhiepiscopi. În perioada de vârf a negocierilor la lucrările sinodului au fost prezenți până la 1.800 de 
delegați, majoritatea profesori și juriști laici. Cf. Sinoadele conciliariste de la Pisa, Konstanz și Basel, în Suflet Ortodox, 
din 8 iulie 2013. 

Cele hotărâte la conciliu n-au fost votate nominal, ci pe blocuri de națiuni, inovație introdusă de regele Sigismund, 
adică Anglia, Franța, Italia și Germania, reprezentanții polonezilor, maghiarilor, danezilor și scandinavilor fiind 
incluși în grupul germanilor. Alăturându-se mai târziu, delegații din Portugalia, Castilia, Navarra și Aragon au alcătuit 
cea de a cincea națiune bisericească. Din partea Bisericii Răsăritene a participat, ca invitat, teologul moldovean 
Grigore Țamblac, care va ajunge mai târziu mitropolit al Kievului. Cf. Edith Heidel, 600 de ani de la Sinodul de la 
Konstanz, în Mitropolia, din 28 iunie 2018. 

Cu ocazia sinodului, în mai 1415 începe și controversatul proces al teologului ceh Jan Hus, fost rector al 
Universității din Praga, acuzat de erezie din pricina criticilor aduse instituției papale și clerului catolic, deosebit de 
corupte, a slujbelor și predicilor susținute în limba cehă, dar mai ales pentru insistența sa de a se raporta strict la 
textele sfintelor scripturi și nu la interpretările și perceptele emise de Sfântul Scaun, fiind ars pe rug în 6 iulie 1415. 
Cf. Bernd Ruthers, Prelegeri juridice, Casa Cărții de Știință, Cluj-Napoca, 2022, p. 69. 
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Bratislava, cu acceptul papei Paul al II-lea, desființată însă după moartea monarhului. Amintim 
doar că la propunerea eruditului episcop catolic al Oradiei, Ioan Vitez de Sredna, instituția urma 
să-și stabilească sediul în dioceza orădeană, însă argumentația acestuia a căzut în fața motivației 
financiare imbatabile oferite de magnatul bratislăvean Ștefan Gmaintl, care și-a lăsat averea la 
dispoziția visteriei regatului în acest scop6. 

Secolul următor, al XVI-lea, va aduce cu sine profunde și radicale transformări asupra 
vechiului statut politic al Ungariei și asupra tuturor aspectelor vieții economice și sociale izvorâte 
din acesta. În luna aprilie 1514, miile de țărani transilvăneni adunați în cetatea Budei pentru 
constituirea oastei antiotomane, la apelul papei Leon al X-lea și sub promisiunea liberării din 
iobăgie, s-au răsculat împotriva nobilimii funciare și a regimului fiscal împovărător impus 
familiilor rămase acasă. După câteva succese militare inițiale, în luna iulie cetele răsculaților au 
fost înfrânte de către oastea voievodului Transilvaniei, Ioan Zápolya, iar conducătorul revoltei, 
Gheorghe Doja, a fost executat în mod barbar7. 

Pentru a preîntâmpina viitoare asemenea evenimente, coroana maghiară l-a însărcinat pe 
juristul Ștefan Werböczy să întocmească un corp de legi menite să reglementeze și să înăsprească 
raporturile civile și economice dintre țăranii iobagi și stăpânii lor de moșii. Lucrarea, cunoscută 
sub numele „Tripartitul lui Werböczy”, a văzut lumina tiparului în 1517 și va înrăutăți și mai mult 
relațiile sociale interne din Ungaria, țară care înregistrase deja un serios recul economic și, după 
cum se va dovedi în curând, aproape imposibil de surmontat în anii următori. În aceste condiții, 
înfrângerea armatei maghiare de către trupele otomane la Mohács, în august 1526, nu pare a fi 
deloc întâmplătoare, după cum nu pare suspectă nici neintervenția oastei voievodului 
transilvănean Ioan Zápolya în sprijinul monarhului său8. 

Ca o primă consecință, ocuparea teritoriului panonic al Ungariei de către turci a condus la 
strămutarea infrastructurii politice și a vieții statale a maghiarimii înspre răsărit, în Transilvania, 
la început sub Zápolya, ca rege al Ungariei răsăritene, ales la Dieta de la Tokaj din 14 octombrie 
1526, însă în concurență cu Ferdinand de Habsburg, ales rege de Dieta de la Bratislava din 17 
decembrie 1526. După aplanarea conflictului dintre cei doi pretendenți9, pentru aproape două 
veacuri la cârma Principatului Transilvaniei se vor perinda o mulțime de conducători, mai mult 
sau mai puțin fideli Imperiului Otoman, în funcție de dinamica evenimentelor militare de pe 
continent10. 

 
6 Academia Istropolitană (după vechiul nume Istropolis al Bratislavei) s-a înființat după ce, prin Bula din 19 mai 1465, 
papa l-a autorizat pe regele Matia Corvin să stabilească locația viitoarei universități, cu facultăți liber alese și cu 
acoperirea salariilor profesorilor, oportunitate care a trezit interesul episcopului Ioan Vitéz de a-i propune fostului 
său elev încoronat să o întemeieze la Oradea și s-o organizeze după modelul Universității din Bologna. Cf. Tarján M. 
Tamás, Mátyás király és az Academia Istropolitana, în Felvidék, din 17 ianuarie 2018. 
7 Claudiu Neagoe, O scurtă istorie a românilor, vol. II (Secolele XV-XVII), Editura Ars Docendi, București, 2009, p. 33. 
8 Szabó B. János, Mohács, Osiris Kiadó, Budapest, 2006 p. 629; Andrei Pogăciaș, Soliman Magnificul contra Regatului 
Maghiar. Mohács 1526, în Historia, 2022. 
9 Tratatul de Pace de la Oradea (24 februarie 1538), acord secret prin care Ferdinand I, împărat al Sfântului Imperiu 
Roman de Națiune Germană, împărțea vremelnic Regatul Ungariei cu Ioan Zápolya, recunoscându-i acestuia titlul 
de rege viager al părții răsăritene a regatului (Transilvania și Partium), urmând ca după moartea lui Zápolya, care nu 
avea urmași, Ferdinand să intre în drepturi ereditare depline asupra întregului regat. Soarta a făcut ca lui Zápolya să 
i se nască un fiu, cu două săptămâni înainte de a muri, Ioan Sigismund Zápolya, recunoscut ca rege de nobilimea 
locală și de sultanul Suleiman Magnificul ca rege-vasal, însă de împăratul Ferdinand doar ca principe al Transilvaniei. 
Cf. Horváth Gábor, A váradi béke – Ezen a napon történt, în Gyori Szalon, din 24 februarie 2019. 
10 Aceștia au fost: 1) Gheorghe Martinuzzi, guvernator (1541-1552); 2) Andrei Báthori de Ecsed (1552-1553); 3) Ștefan 
Dobó și Francisc Kendi (1553-1556); 4) Isabella Jagello Zápolya, regentă, soția lui Ioan I Zápolya (1540-1551); 5) 
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Revenind la subiectul studiului nostru, ca o primă concluzie putem afirma că o primă și 
importantă caracteristică a întregului învățământ instituționalizat din perioada medievală, 
inclusiv a celui juridic, a fost imprimată de autoritatea bisericească sub a cărei subordonare s-a 
dezvoltat și în ale cărei canoane a evoluat în timp. Vorbim despre un învățământ axat pe 
dobândirea cunoștințelor teologice, iar în cazul celui juridic de o instrucție limitată la studiul 
dreptului canonic, a dreptului roman și eventual a altor discipline conexe acceptate de biserică, 
deoarece această putere statală deservea în bună parte administrația teritorială și gestiona 
totodată în mare măsură actul de justiție. Din această pricină, învățământul medieval se adresa 
exclusiv claselor privilegiate, singurele apte economic să se preocupe de viitorul descendenței lor. 

Cei care, după absolvirea vreunei școli teologico-juridice, optau pentru o carieră laică 
trebuiau să urmeze o perioadă de practică (patvaria)11 pe lângă un avocat sau judecător consacrat, 
iar la încheierea acesteia urmau să susțină un examen care le conferea dreptul de a profesa, 
cutumă uzitată în Europa până către sfârșitul veacului al XVII-lea, iar în coloniile americane până 
la finele veacului următor12. 

* 
Pe parcursul secolului al XVI-lea, alături de marile tulburări politico-statale petrecute în 

Europa Centrală din pricina expansiunii otomane, la răsturnarea vechii stări de lucruri din 
Ungaria a contribuit în egală măsură și reforma religioasă pornită în anul 1517 de teologul catolic 
Martin Luther, de la Universitatea din Wittenberg13. 

 
George Fráter, regent (1542-1551); 6) Ferdinand I de Habsburg, fiul lui Filip I al Spaniei (1551-1556); 7) Isabella Jagello 
Zápolya, a doua oară (1556-1559); 8) Ioan al II-lea Sigismund Zápolya (1570-1571); 9) Ștefan Báthory (1571-1575); 10) 
Cristofor Báthory, fratele lui Ștefan Báthory (1575-1581); 11) Sigismund Báthory, fiul lui Cristofor Báthory, prima oară 
(1581-1594); 12) Baltazar Báthory (1594); 13) Sigismund Báthory, a doua oară, își extinde autoritatea și asupra Țării 
Moldovei și Tării Românești, realizând așa-zisul „plan dacic” (1594-1598); 14) Maria Cristina de Habsburg, prima oară 
(1597); 15) Rudolf al II-lea de Habsburg (1598); 16) Maria Cristina de Habsburg, a doua oară (1598); 17) Sigismund 
Báthory, a treia oară (1598-1599); 18) Andrei Báthory, vărul lui Sigismund Báthory (1599); 19) Mihai Viteazul, prin 
prima unire a Țării Românești, Transilvaniei și Țării Moldovei (1599-1601); 20) Gheorghe Basta, în numele împăratului 
Rudolf al II-lea (1601-1603); 21) Moise Székely (1603-1604); 22) Ștefan Bocskay (1604-1606); 23) Sigismund Rákóczi 
(1607-1608); 24) Gabriel Báthory, fratele lui Ștefan Báthory (1608-1613); 25) Gabriel Bethlen (1613-1629); 26) Ecaterina 
de Brandenburg, soția lui Gabriel Bethlen (1629-1630); 27) Ștefan Bethlen, fiul lui Gabriel Bethlen (1630); 28) Gheorghe 
Rákóczi I, fiul lui Sigismund Rákóczi (1630-1648); 29) Gheorghe Rákóczi al II-lea, fiul lui Rákóczi I (1648-1657); 30) 
Francisc Rhédei (1657-1658); 31) Acațiu Barcsai (1658-1660); 32) Gheorghe Rákóczi al II-lea, a doua oară (1659-1660); 
33) Ioan Kemény (1661-1662); 34) Mihai Apafi I (1662-1690); 35) Emeric Thököly (1690-1691); 36) Mihai Apafi al II-
lea, fiul lui Mihai Apafi I (1690-1696); 37) Leopold I (1691-1705); 38) Francisc Rákóczi al II-lea, conducătorul războiului 
anti-habsburgic, încheiat în 1711 prin Pacea de la Satu Mare (1704-1711); 39) Carol al VI-lea, împărat romano-german, 
fiul lui Leopold I (1711-1740); 40) Maria Tereza, fiica lui Carol al VI-lea (1740-1765). Cf. Makkai László, Mócsy András 
(coord.), Erdély Története, vol. I, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1986, passim. 
11 Patvaria, perioada de practică pe care un absolvent de drept, cu diplomă (aspirant), trebuia să o parcurgă în 
cabinetul unui avocat consacrat, pentru a-și desăvârși pregătirea (valabilă în Ungaria până în 1848). Cf. Szabó Imre, 
Állam- és Jogtudományi Enciklopédia, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1980 (litera P). 
12 Nagy Zsolt, A Magyar Jogi Oktatás Történeti Áttekintése a Második Világháborúig, în Jogelméleti Szemle, Budapest, 
nr. 2/2003. 
13 La fel ca și înaintașii săi critici la adresa corupției ce denaturase misiunea Bisericii Catolice, precum teologul englez 
John Wycliffe (1320-1384) ori teologul ceh Jan Hus (1369-1415), Luther nu a militat pentru înființarea unei biserici 
paralele celei catolice, ci pentru reformarea acesteia din urmă, prin anularea tuturor canoanelor abuziv adăugate de 
papalitate de-a lungul timpului peste cuvântul Bibliei (sola scriptura). „Un creștin este un stăpân perfect liber peste toate 
lucrurile, nu se supune nimănui în această lume, ci numai voinţei lui Dumnezeu” – afirma Luther în combaterea teoriei 
mântuirii omului prin medierea fețelor bisericești (sola fide). Criticile sale au fost rezumate în documentul celor „95 de 
teze”, de fapt tot atâtea întrebări și răspunsuri, pe care l-a expus pe ușa bisericii din Wittenberg, supunându-le în felul 
acesta dezbaterii publice. Cf. Daniel Nițulescu, Martin Luther, în Semnele Timpului, 17 mai 2022. 
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Nu putem ști dacă Luther a conștientizat dimensiunea efectelor pe care le va genera în 
curând disidența sa14, certă rămâne însă realitatea că mediul intelectual occidental al epocii era 
pregătit și aștepta doar scânteia pentru a-și descătușa libertatea de gândire din chingile rigide ale 
doctrinei catolice, de vreme ce în următoarele decenii au răsărit și alte curente religioase 
protestatare, care au fost la rândul lor îmbrățișate de o mulțime de principi europeni occidentali 
și, implicit, de supușii acestora, după principiul „cuius regio, eius religio”15. Din nefericire 
nașterea noii arhitecturi confesionale continentale a adus cu sine pierderi de vieți omenești, 
distrugeri materiale și foarte multă suferință, în special în rândurile păturilor sociale vulnerabile 
economic16. Debutul a fost marcat de izbucnirea sângerosului Război Țărănesc German în 1524 
în landurile sud-vestice ale imperiului, apoi extins și în restul celorlalte, până în Austria17, și 
continuat în cantoanele elvetice, urmat de prigoana și teroarea pornite de predicatorii reformați 
împotriva confraților anabaptiști și a catolicilor18, iar pe urmă culminând cu măcelărirea 
protestanților din Franța de către catolici în „Noaptea Sfântului Bartolomeu” (23-24 august 
1572)19. În sfârșit, Pacea Westfalică va pune capăt dezastruosului „Război de Treizeci de Ani” 
(1618-1648) și va aduce liniștea și echilibrul în peisajul confesional european20. 

Transilvania n-a fost nici ea ocolită de frenezia reformei religioase, „tiparnița lui 
Gutenberg” făcând posibilă răspândirea rapidă a doctrinelor protestante în vechile fiefuri 
răsăritene ale Bisericii Catolice. Încă de pe la 1530, cărturarii sași școliți în Occident, precum 
Johannes Honterus, V. Wagner și P. Haller, vor deveni vectori ai propagării lutheranismului în 

 
14 Desigur, cea mai importantă dintre „teze” a fosta cea legată de vânzarea „indulgențelor” către enoriași, practică 
încurajată de papa Leon al X-lea, interesat fiind să adune cât mai mulți bani pentru a finaliza construcția actualului 
complex ecleziastic al Vaticanului. Cf. Alexandra Șerban, „Ce a însemnat Reforma protestantă a lui Martin Luther 
pentru Occident”, în Historia, octombrie 2017. 
15 Începând cu anul 1532, teologul-jurist Jean Calvin (1509-1564) va propovădui printre catolicii francezi propria-i 
reformă, mai radicală decât cea lutherană, reușind să divizeze Regatul Franței prin înființarea unei confederații de 
comunități reformate independente (hughenoți), cu aparat administrativ și militar propriu sub autoritatea unui sinod 
național (1559). Acțiunile sale au condus la război civil în țară și la migrarea în masă a reformaților francezi în țările 
care tolerau reforma. Cf. Constantin Cuciuc, Atlas of religions and of religious historical monuments in Romania, 
Editura Gnosis, București, 1997, p. 53. 
Teologul elvețian Huldreich Zwingli (1484-1531) a început să propovăduiască reforma, începând cu anul 1523 în 
catedrala de la Zürich și apoi prin cantoanele Federației Elvețiene (în 1526 a fost excomunicat), militând pentru 
desființarea cultului imaginilor religioase, a închinării, și abolind celibatul preoților. A combătut influența disidenței 
reformaților anabaptiști și a obținut condamnarea lor la moarte. Prozelitismul său agresiv a declanșat războiul civil în 
țară. Cf. Scott M. Manetsch, Omul din mijloc. Luther printre reformatori, în R.C. Sproul, Stephen J. Nichols (editori), 
Moștenirea lui Luther, Editura Scriptum, Oradea, 2017, p. 292-296. 
16 Augustin Ostace, Bătălia Sapiens, Editura Alpha & Omega Sapiens, Bistrița, 2021, p. 41. 
17 Sub pretextul constituirii unei biserici naționale germane care, conform perceptelor lui Luther, viza emanciparea 
acesteia de sub hegemonia Romei, stăpânii moșiilor funciare au invocat aplicarea dreptului roman în raporturile 
dintre ei și țăranii dependenți, dar și în relațiile lor cu țăranii liberi, cerința care ar fi condus la spolierea completă a 
clasei țărănești și aducerea ei într-o absolută dependență existențială. Luther, deși a criticat rapacitatea clasei avute, a 
considerat că tulburarea păcii interne de către țăranii răsculați reprezintă o crimă majoră împotriva ordinii lăsate de 
Dumnezeu, în vreme de oponentul său, predicatorul reformat Thomas Müntzer, a devenit partizanul loial al cauzei 
țărănimii, trecând dincolo de perceptele biblice. Cf. Marin Voiculescu, Istoria doctrinelor politice, Editura Hyperion, 
București, 1992, p. 63. 
18 Leo Schelbert, Historical Dictionary of Switzerland, Ed. Rowman & Littlefield, Lanham-Maryland, 2014, p. 16-18. 
19 Henry White, The Massacre of St. Bartholomew (Preceded by a History of the Religious Wars), Harper & Brothers 
Publishers, New York, 1868, p. 2-22. 
20 Andrew C. Thompson, After Westphalia. Remodelling of Religious Foreign Policy, în David Onnekink (editor), War 
and Religion after Westphalia. 1648-1713, Universiteit Utrecht, Routledge London, 2009, p. 47-69. 
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sânul comunităților sașilor ardeleni, care vor îmbrățișa în curând noua credință, iar printre 
maghiari predicatorul Sztárai István21. Calvinismul începe să fie propovăduit două decenii mai 
târziu la Timișoara de către învățatul Szegedi Kis István, protejat de contele Petru Petrovici, 
căpitan al Timișoarei și tutore al principelui minor Ioan Sigismund Zápolya, iar ulterior 
guvernator al Transilvaniei. În anul 1556 revine însă din surghiun, ca predicator, fostul vicar la 
Episcopiei Catolice din Alba Iulia, Kálmáncsehi Sánta Márton, care fusese izgonit de episcopul 
Gheorghe Martinuzzi pentru opiniile sale radical-protestante. Încurajat de guvernatorul 
Petrovici, el distruge altarul catedralei din Cluj, interzice portul odăjdiilor preoțești și însuși 
predică îmbrăcat în veșminte obișnuite, administrând taina botezului într-o troacă de lemn, fapte 
care au scandalizat comunitățile lutherane germană și maghiară din oraș, care l-au acuzat de 
barbarie și vandalism22. În acest registru violent pot fi încadrate și abuzurile săvârșite împotriva 
catolicilor în primăvara anului 1557 de către protestanții orădeni, conduși de căpitanul Warkocs 
Tamás, soldate cu desființarea capitlului din cetate, a celui din promontoriul Orăzii și a școlii 
capitulare din cartierul Velența, aceasta din urmă fiind transformată în grajd și atelier de 
fierărie23. 

Nobilii transilvăneni au avut însă înțelepciunea de a preîntâmpina escaladarea conflictelor 
în principatul lor, precum se întâmplase în Occident, și au emis la Dieta de la Turda, din 1568, 
Edictul libertății de conștiință și al toleranței religioase, document promulgat imediat de 
principele Ioan Sigismund Zápolya. Dar întrucât înțelegerea nu nominaliza confesiunile 
acceptate pe teritoriul transilvănean, ea a fost completată de principele Ștefan Báthory prin 
Edictul de la Târgu Mureș, în 1571, prin care erau declarate ca recepte confesiunile catolică, 
calvină, lutherană și unitariană, alte doctrine fiind interzise. Noul document nu pomenea nimic 
despre credința ortodoxă, a populației românești majoritare, și nici despre cea iudaică, acestea 
două fiind considerate tacit drept religii tolerate24. 

Această stare de lucruri nu a exclus însă preocuparea cercurilor politice reformate de a-și 
orienta prozelitismul către masele românești. Sașii sibieni tipăresc în anul 1544 Catehismul calvin 
în limba română, diaconul Coresi tipărește în 1560 un alt Catehism românesc la Brașov, iar pe 
urmă un Tetraevangheliar (1561), un Apostol (1563), Tâlcul evangheliilor (1564) și o Psaltire 
(1570), pentru ca Dieta de la Sibiu, din 1566, să îi așeze pe români (oláh) sub ascultarea 
episcopului (superintendent) român calvin Gheorghe (György), cu scopul declarat de a răspândi 
cuvântul lui Dumnezeu  „ai căror preoți orbi în acest fel îi conduc la pieire, atât pe ei înșiși cât și 
comunitățile în fruntea cărora se află”25. O atare prevedere era menită să deschidă și românilor 
accesul către educația școlară, fie ea și protestantă de început. 

Apoi, în pofida contextului politic transilvănean dominat de nobilimea reformată, la cârma 
principatului ajunge în 1571 catolicul Ștefan Báthory. De numele său se va lega, după cum am 
văzut, Edictul de toleranță confesională de la Târgu Mureș, în cadrul căreia a reușit introducerea 
catolicismului în rândul religiilor recepte, după ce la Dieta din 1566 a fost interzisă în principat, 

 
21 Florin Bogdan, Simona-Loredana Bogdan, Reforma religioasă din Transilvania în secolul al XVI-lea în dezbaterea 
dietală. Confesiunea unitariană și dieta de la Turda (6-13 ianuarie 1568), în Satu Mare - Studii și Comunicări, nr. 
25/2008, p. 25-26. 
22 Vigh Béla, Răspândirea calvinismului în Transilvania secolului al XVI-lea, în Angvstia, nr. 10/2006, Sfântu Gheorghe, 
p. 9-10. 
23 Dumitru Noane, Augustin Țărău, 100 de momente din istoria Oradiei, Editura Primus, Oradea, 2022, p. 60-61. 
24 Dieta de la Turda și adevărata „toleranță”, în Lumina, 13 ianuarie 2017. 
25 Florin Bogdan, Simona-Loredana Bogdan, op. cit., p. 25-26. 
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și aducerea în țară a misiunii catolice a Ordinului Iezuit. După ce în 1578 a obținut acceptul papei 
Grigore al XIII-lea, în noua sa calitate de rege al Poloniei (1576) va înființa în luna mai 1581 
Colegiul Major Iezuit din Cluj (Academia Claudiopolitana Societatis Jesu), cu o facultate de 
filosofie (de 3 ani) și o alta de teologie (de 4 ani), cu predare în latină și având rector pe profesorul 
Jakub Wujek, iar după doi ani va înființa Seminarul Pontifical și Regal (Seminarium Pontificium 
ac Regium)26, tot la Cluj, administratorul lor, călugărul Antonio Possevino, putând fi considerat 
părintele învățământului superior din Transilvania. Instituțiile vor funcționa până în anul 1607, 
când iezuiții au fost alungați din Transilvania, chiar dacă un sfert dintre studenți erau 
protestanți27. Același călugăr Possevino va înființa în cetatea Oradiei un gimnaziu iezuit, însă cu 
o existență și mai efemeră decât cea a școlilor clujene28. 

Se pare că vechiul învățământ catolic de la Oradea a fost preluat și adaptat de către reformați 
potrivit noilor dogme, iar instruirea școlară începe să aibă o mai mare deschidere spre știință, 
spre discutarea unor teorii care altădată puteau fi considerate erezii. Caracterul de instituție de 
învățământ superior (academie) era dat de activitatea maeștrilor școlari (schulmeister, 
iskolamester) recrutați îndeosebi dintre absolvenții academiilor apusene de factură protestantă 
(din statele protestante ale Germaniei, din Olanda sau chiar din Anglia). Pe la sfârșitul veacului 
al XVI-lea la Oradea era profesor Kassai Zigmond, care a studiat la Wittenberg. Acesta l-a avut 
ca elev aici pe Pázmány Péter, cel care, ceva mai târziu, a trecut la catolicism, devenind apărătorul 
cel mai fervent al acestei doctrine în Europa centrală. 

De prin 1630, la Oradea au activat doi maeștri cu studii academice, iar din 1636, trei. 
Principele Gheorghe Rákóczi I, acordând o atenție deosebită Oradei, a plănuit să ridice aici un 
accademicum collegium, deci o instituție cu rang de învățământ superior. În acest scop, la 1634, l-
a chemat ca profesor de teologie pe Marcus Antonius Venetus, care a predat la Oradea între anii 
1634 și 1636, însă el a stat aici prea puțin timp pentru a putea conferi școlii un rang academic. 
Printre profesori erau și foarte mulți adepți ai concepțiilor puritane, precum și adversari ai 
acestora, între aceștia având loc dispute, de cele mai multe ori publice, care au dus nu numai la 
perfecționarea artei oratoriei, ci și la intensificarea luptelor interconfesionale din oraș. Colegiul 
de la Oradea își încheie ascensiunea pe la 1639, când Suzanna Lorántffi, energica soție a lui 
Gheorghe Rákóczi I, aduce pe domeniul ei de la Sárospatak pe Tolnai Dali János, profesorul cu 
convingeri puritane, iar mai târziu, între 1650 și 1654, pe marele pedagog ceh Jan Amos 
Komenský (Comenius). 

Cronica lui Szalárdi ne dă câteva informații fugare, dar deosebit de importante, cu privire 
la starea materială a școlii orădene. Pe baza cronicii este destul de dificil de precizat unde anume 
putea fi plasată ea în configurația de atunci a orașului, însă se pare că aceasta se afla în aceeași 
clădire în care funcționase și înainte școala capitulară. În perimetrul școlii, îngrădit în sistem de 
palancă, s-au ridicat mai multe clădiri separate pentru școală, odăi de locuit pentru studenți și 
dascălii lor. Structura școlii, în deceniul al șaselea al veacului al XVII-lea, trebuie să fi fost 
asemănătoare cu cea organizată de Comenius la Sárospatak. La 1658, conducerea școlii revenea 
unui număr de doi maeștri școlari, dintre care unul fusese numit încă de către Gheorghe Rákóczi 
I, care a și dispus plătirea lui din veniturile cetății (ale domeniului acesteia) și din tricesimă. 

 
26 Bianca Preda, 100 de ani de la inaugurarea Universității românești din Cluj. Regele Ferdinand a donat o mică avere 
la inaugurare, iar profesorii au depus jurământul de credință, în Monitorul de Cluj, 3 februarie 2020. 
27 Un secol de educație. Serbările oficiale de inaugurare a Universității „Daciei Superioare” din Cluj-Napoca, Agerpres, 
31 ianuarie 2020. 
28 Dumitru Noane, Augustin Țărău, op. cit., p. 86-87. 
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Privind consistența învățământului, după manualele și lucrările tipărite la Oradea și în 
principalele centre școlare din această parte a Principatului Transilvaniei, ne putem da seama de 
conținutul său elevat, în comparație, evident, cu nivelul general al învățământului de atunci. 
Astfel, putem considera chiar că tiparnița orădeană, în ultima sa fază (1640–1658), era 
subordonată intereselor școlii, aici retipărindu-se multe lucrări necesare învățământului. În caz 
de nevoie, studenții aveau obligația de a se constitui în detașament de apărare, așa cum s-a 
întâmplat și în timpul asediului din 1660, când memoriul întocmit de cei rămași în viață după 
căderea Cetății Oradea amintește și moartea lui Almási Dávid, hotnogul (comandantul) tinerilor 
studenți de la școală, care au intrat de bunăvoie în cetate pentru a contribui la apărarea acesteia. 
Elevii de la școala orădeană nu s-au sfiit să se opună unui dușman copleșitor din punct de vedere 
numeric, printre cei căzuți înscriindu-se numele lui Ioan Raț, Mihai și Ștefan Manciu, Horváth 
Tamás, Ravazdi György și András, Ștefan Crainic, Szilágyi Péter și mulți alții. Căderea Oradei sub 
turci, la 1660, a determinat și încetarea activității școlii orădene ai cărei studenți, câți au mai 
rămas, s-au mutat la colegiul din Debrețin, unde, din acest motiv, a trebuit să se lărgească spațiul 
care adăpostea tinerii29. 

În ce privește predarea instituționalizată a științei dreptului, ea a fost reluată în 1635, însă 
doar dreptul bisericesc, la universitatea catolică din Nagyszombat (azi Trnava, Slovacia), pe 
atunci în Ungaria habsburgică, înființată în același an de către Pázmány Péter, ajuns arhiepiscop 
de Esztergom. Inițial instituția dispunea numai de două facultăți, cea de teologie și cea de științe 
umaniste, absolut necesare susținerii contrareformei catolice promovate de Curtea de la Viena. 
Pe 2 ianuarie 1667, statutul universității a fost completat cu un „acord” al Curții, prin care se 
organiza și o facultate de drept, deservită de patru profesori, unul care preda dreptul roman (o 
oră și trei sferturi pe zi), celălalt dreptul canonic (trei sferturi de oră pe zi), iar ceilalți doi predau 
dreptul cutumiar al Ungariei, „Tripartitul” și legislația maghiară (o oră și trei sferturi pe zi), aceste 
materii din urmă constituind o inovație, întrucât la Viena încă nu se preda dreptul austriac. 

Dintre cei doi profesori de drept maghiar, unul se ocupa cu predarea lui teoretică, iar 
celălalt cu aplicarea lui practică, în acest sens dascălul analizând procedural împreună cu 
studenții dosarele soluționate în instanță. O atare abordare constituia și ea o inovație, 
neîntâlnită în universitățile germane, care erau axate mai mult pe educația teoretică. Acest 
lucru a fost posibil datorită existenței „Tripartitului”, codex care a servit ca manual de drept 
intern mai bine de un veac în mediul juridic al maghiarimii, factor ce nu se regăsea însă în 
legislația civilă germană, întemeiată aproape în întregime pe dreptul roman30. Până la urmă 
și buna funcționare a școlii de drept de la Szombathely a fost tulburată de răscoala 
antihabsburgică pornită în 1703 de principele Francisc Rákóczi al II-lea în scopul restaurării 
principatului protestant transilvănean. 

* 
În Transilvania, învățământul universitar a fost reluat pe fondul noului context politic 

determinat de succesiunea de victorii militare repurtate de către armatele austriece asupra celor 
otomane, al eliberării Ungariei și al înglobării fostului principat autonom ardelean între hotarele 
Imperiului Habsburgic și, nu în ultimul rând, al continuării contrareformei catolice în teritoriile 
proaspăt achiziționate. 

 
29 Ibidem, p. 95-97. 
30 Nagy Zsolt, A Magyar Jogi Oktatás Történeti Áttekintése a Második Világháborúig, în Jogelméleti Szemle, Budapest, 
nr. 2/2003. 
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În toamna anului 1698 va fi restaurat Colegiului Major Iezuit din Cluj, cunoscut acum în 
documentele vremii sub numele „Collegium Claudiopolitanum” (sau Academia Claudiopolitana 
ori Universitas Catholica), și în același an a Seminarul Iezuit. După ce în 1753 împărăteasa Maria 
Tereza reorganizează Colegiul ca universitate imperială, în 1773 instituția trece în administrarea 
Ordinului Piarist, cel iezuit fiind desființat, iar în 1776 a evoluat iarăși prin transformarea lui în 
„Universitatis Claudiopolitana”, întrucât beneficia acum de toate cele patru facultăți clasice, 
Filosofie, Teologie, Drept și Medicină, cu predarea în limbile germană și latină. Cea de Drept avea 
în 1780 în structura sa internă catedrele de drept canonic, drept penal, drept civil și drept roman31. 

Toate aceste ultime și succesive prefaceri ale universității clujene au fost motivate de criza 
instituțională provocată prin decizia papei Clement al XIV-lea de a desființa Ordinul Iezuit, în 
anul 1773, măsura care a vitregit o mulțime de instituții școlare de aportul organizatoric, 
administrativ și material al călugărilor ce le înființaseră. Pusă în fața acestui vid instituțional, 
împărăteasa Maria Tereza a încercat soluționarea problemei prin transformarea fostelor școli 
superioare catolice în unități de învățământ cu caracter etatic, cu scopul decalarat de a pregăti pe 
băncile lor cadre cu formație juridică necesare aparatului administrativ local. În acest sens, în 
1776 a introdus experimental modelul programei juridice universitare din Viena la universitățile 
din Cluj și la cea din Győr, aceasta din urmă funcționând cu rang de academie regală. 

În anul următor, 1777, împărăteasa a emis patenta „Ratio Educationis”, adică legea care 
reglementa organizarea și funcționarea generală a învățământului pe întreg teritoriul Ungariei, 
act normativ izvorât din doctrina occidentală a absolutismului luminat și care urmărea aducerea 
teritoriilor habsburgice mai înapoiate la standardele modernității austriece. În domeniul juridic, 
documentul argumenta necesitatea adaptării normelor sale la realitățile concrete ale țării cu 
următoarele cuvinte: „Așa după cum Ungaria își are propriul său drept public și cutumiar, care 
este de asemenea foarte diferit de a altor națiuni în instituțiile sale politice; viața sa economică 
depinde de situația regiunilor, de produsele naturale proprii, de comerțul cu popoarele din jur, 
de nevoile locuitorilor săi și de alte împrejurări de același fel; finanțele sale sunt ajustate la 
constituția țării și la alte circumstanțe”32. În consecință, urmau să fie înființate academii juridice 
regale în orașele Győr, Košice, Nagyszombat, Oradea și Zagreb, toate supuse controlului 
nemijlocit al Consiliului guvernatorului regional. 

De amintit ar fi demersurile făcute în prealabil de către contele Károlyi Antal, pe atunci 
director general peste învățământul regional, în a susține organizarea unei academii de drept în 
folosul ținuturilor de peste Tisa, mai precis la Oradea, cerere fructificată încă de pe 25 decembrie 
1776. Academia orădeană și-a început însă activitatea de abia la începutul lunii noiembrie 1780, 
dar cu o singură secție, cea de științe umaniste, studenții acesteia având de împărțit clădirea 
vechiului sediu al Episcopiei Romano-Catolice de Oradea (pe locul actualei Primării) cu elevii 
Gimnaziului Superior, cu cei ai Școlii Secundare Populare și cu Internatul romano-catolic. 

În 1788, în cadrul academiei se înființează și secția de științe juridice, grație străduinței 
dovedite de decanul școlii, Tokody György, care ocupa totodată și funcția de adjunct al 
directorului învățământului pe regiune. În primul an de funcționare secția de științe juridice a 
avut 20 de studenți, atingând cifra maximă de școlarizare în anul 1850, când a depășit pentru 
prima dată ca număr de studenți secția de științe umaniste. Până în 1848, secția juridică a 

 
31 Bianca Preda, op. cit. 
32 Ratio publicae totiusque rei literariae per Regnum Hungariae et provincias eidam adnexas, Typis et sumtibus regiae 
Universitas Hungaricae, Buda, 1806 (Secțiunea 187). 
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funcționat cu doi ani de studiu, avându-i ca profesori pe Miller Jakab Nándor, venit de la 
Universitatea din Pesta, care preda istoria statului și statistica, și Mihalóczy György, venit de la 
Academia din Košice, care preda dreptul natural și dreptul internațional; legislația maghiară, 
dreptul civil și dreptul penal fiind predate de Szerdahely Antal, iar științele politice de 
Balagyánszky Mihály, doi profesori orădeni33. 

În schimb, în 1784 împăratul Iosif al II-lea a decis retrogradarea universității clujene la 
rangul de Liceu Academic Regal (Lyceum Regium Academicum), cu statut semiuniversitar, abilitat 
să presteze educație până la nivelul „baccalaureus / magister”, dar nu și până la cel de „doctor”. 
Școala a mai păstrat catedrele de filosofie, drept și medicină, cea de teologie fiind transferată la 
Alba-Iulia34. 

Patenta tereziană a rămas în vigoare neatinsă până în anul 1806, când împăratul Francisc I 
a modificat-o cu o serie de completări, întemeiate pe recomandările formulate de comisia de 
specialitate din parlamentul vienez în perioada 1790-1791. Noul act normativ se adresa mai mult 
învățământului primar și celui secundar. Era desființată funcția inspectorului regional, sarcina 
supravegherii școlilor primare revenind acum unui număr de șase directori de mari regiuni, 
Buda, Oradea, Bratislava, Košice, Győr și Zagreb. Dreptul general de supraveghere școlară 
revenea monarhului, care îl exercita prin Consiliul Suprem Național. Învățământul gimnazial a 
fost apoi împărțit în trei categorii: a) gimnaziul (kisgimnázium) sau școala gramaticală, având 
cursuri de patru ani, b) gimnaziul superior (főgimnázium) având cursuri umaniste de doi ani și 
la final alți doi ani de științe umaniste; c) școlile populare de stat (népiskolá), împărțite în: școli 
sătești, de târguri și de orașe mari. De asemenea, era reglementat și învățământul adresat fetelor 
oamenilor de rând, care trebuiau să învețe religia și morala, să cunoască evangheliile, să 
stăpânească scrisul și cititul, contabilitatea, să învețe treburile casnice și despre țara ungurească, 
în vreme ce fetelor din familii avute le erau rezervate studiul scriitorilor maghiari, germani și 
francezi, precum și cunoașterea istoriei și geografiei universale35. 

Revenind la școala orădeană de drept, cea de-a doua vârstă a Academiei s-a scurs în 
perioada anilor 1850–1861, în așa-numita „epocă Bach”, după numele premierului austriac care 
a introdus regimul neo-absolutist în imperiu. Printre alte măsuri politice, a fost adoptată o nouă 
reglementare a învățământului din Ungaria, care scotea materiile ce țineau de studiul științelor 
umaniste de la clasele a VII-a și a VIII-a de gimnaziu, acestea trecând ca materii de studiu la 
facultățile de științe juridice. Este desființată apoi secția de științe umaniste a academiei orădene 
și instituția primește acum numele de „Academia Cezaro-Crăiască de Drept”. În 1855 studiul 
dreptului s-a extins la trei ani, iar numărul profesorilor a crescut la șase, aceștia predând materii 
precum dreptul natural, dreptul penal austriac și procedura penală austriacă, dreptul civil 
austriac, elemente de statistică, statistica europeană și austriacă, legislația administrativă și 
financiară promulgată în Ungaria și dreptul minier, dreptul privat maghiar, dreptul comercial și 
dreptul proprietății. 

A treia vârstă a Academiei s-a derulat între anii 1861–1867, sub „administrația provizorie 
maghiară”, când Cancelaria Regală Ungară a emis o nouă reglementare școlară, ce prevede printre 

 
33 Bozóky Alajos, A Nagyváradi királyi akadémia százados multja 1788-tól 1888-ig. Száz éves jubileuma alkalmából, 
Egyetemi Ko ̈nyvnyomda, Budapest, 1889, passim. 
34 Un secol de educație. Serbările oficiale de inaugurare a Universității „Daciei Superioare” din Cluj-Napoca, Agerpres, 
31 ianuarie 2020. 
35 Fináczy Ernő, The History of Modern Education, 1600-1800. Guiding Thread for University Lectures, Királyi Magyar 
Egyetemi Nyomda, Budapest, 1927, passim. 
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altele reintroducerea științelor umaniste în programa de învățământ. Cea de-a patra vârstă, și 
ultima sub regimul austro-ungar, s-a consumat începând cu anul 1867 și poartă amprenta 
inovatoare a primului guvern național maghiar, în special a ministrului Cultelor și Instrucției 
Publice, Eötvös József, care a înlocuit vechile cadre didactice ale Academiei cu profesori noi, bine 
pregătiți în străinătate și bine salarizați, măsură ce a condus la ridicarea nivelului calitativ al 
studenților și absolvenților școlii orădene36. Aflat în vizită la Oradea, ministrul a propus 
conducerii Academiei să cadă la înțelegere cu episcopul romano-catolic și să se vândă vechea 
clădire în care funcționau cele patru instituții școlare, mai devreme pomenite, iar banii să fie 
depozitați într-un fond școlar menit să asigure zidirea unui nou edificiu. Astfel, piatra de temelie 
a noii clădiri a fost așezată pe 8 iunie 1872, iar inaugurarea școlii, cu parter și două etaje, a avut 
loc la 2 decembrie 1874. Primul segment al acesteia, lipit de edificiul Mănăstirii Premonstratense, 
a fost destinat Gimnaziului Superior Romano-Catolic, care avea pe atunci 400 de elevi, iar 
celelalte două Academiei, care va primi de-acum numele de „Facultatea de Drept și Științe 
Politice”. De la înființarea acesteia și până în 1888, când a fost sărbătorit centenarul existenței sale, 
de pe băncile ei au ieșit în jur de zece mii de absolvenți, dintre care unii au ajuns miniștri, secretari 
și consilieri de stat, deputați în consiliile comitatense și parlamentari, profesori universitari, 
președinți ai curților de apel și ai tribunalelor, prefecți și subprefecți, cancelari, primari, canonici, 
parohi, avocați, jurați și scriitori într-un număr foarte mare37. 

 
Învățământul juridic superior în epoca românească 
– De ce Clujul și nu Oradea? – 
În răstimpul de până la făurirea României Mari, orașele transilvănene precum Oradea, 

Aradul, Clujul sau Sibiul au avut multe trăsături comune, dar poate tot atâtea caracteristici 
specifice menite să le diferențieze, deși amândouă au împărtășit aceeași istorie secole la rând. Sub 
aspect politic, economic și cultural, Oradea a avut multă vreme ascendență asupra celor mai sus 
amintite, însă vitregiile istoriei au făcut ca Oradea să nu poată ține pasul cu tendințele și curentele 
modernității. La acest retard a contribuit în bună parte și statul său de oraș episcopal, proprietarul 
teritoriului de pe malul drept al Crișului Repede fiind Episcopia Catolică, iar al celui de pe malul 
stâng Capitlul Episcopiei Catolice. Din această pricină Oradea, spre deosebire de orașele libere 
regale, nu și-a putut dezvolta infrastructura urbanistică decât după finalizarea îndelungului 
proces purtat în instanță de locuitorii orașului cu stăpânii domeniali, litigiu ce s-a întins pe 
perioada anilor 1712-184938. 

* 
În ajunul întrunirii Marii Adunării Naționale de la Alba Iulia, unde avea să fie consfințită 

unirea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și Maramureșului cu România, presa maghiară și-a 
trimis corespondenții la Cluj pentru a sonda opinia publică în legătură cu așteptatul eveniment 
pregătit de „Marele Sfat al Națiunii Române din Ungaria și Transilvania”39. În percepția actuală, 
împământenită în ultima sută de ani, ar părea curioasă formula folosită atunci de fruntașii români 
pentru nominalizarea teritoriilor românești pe care astăzi le considerăm ca făcând în mod firesc 

 
36 Bozóky Alajos, op. cit., passim. 
37 Dumitru Noane, Augustin Țărău, op. cit., p. 126-129. 
38 Ibidem, p. 116-120. 
39 „Convocare: Adunarea Națională a națiunii române din Ungaria și Transilvania la Alba-Iulia, cetatea istorică a 
neamului nostru, pe ziua de duminică, 18 noemvrie v. (1 decembrie st.n.) a.c. la orele 10 a.m.”, în Românul, nr. 11, din 
8/21 noemvrie 1918, Arad, p. 1. 
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și natural parte din Transilvania. O primă impresie ar fi aceea că bărbații politici din fruntea 
mișcării noastre naționale ar fi rămas tributari canoanelor istorice, geografice și administrative 
cultivate în mediul școlar și în societate de către puterea de la Budapesta pentru delimitarea 
provinciilor locuite de români. 

Rapoartele corespondenților de presă amintiți relevă însă o altă percepție, cea reală, pe care 
au surprins-o în cercurile românești supuse observației lor. „La cafeneaua Ungaria, o mulţime de 
oameni s-au strâns împrejurul lui Eugen Goga și a lui George Pop, care au fost înainte de război 
redactorii «Tribunei« din Arad. Pop, de curând venit de la Moscova, purta costumul bolșevic – 
relatează corespondentul gazetei „Az Est” – am auzit zicând: România este în ajunul unor grave 
și adânci transformări. Mai bine de treizeci de mii de persoane, venite din Ungaria, se găsesc aici. 
Ideile radicale predomină printre ei, pentru aceasta se cere uniune fără condiţiuni. Un guvern 
român al Ardealului și al Banatului va fi curând format la Sibiu, mai târziu însă se va instala la 
Cluj, căci Clujul va fi capitala Transilvaniei”40. 

În aceeași manieră este redată percepția românilor transilvăneni și de către reporterul 
cotidianului „Az Újság”, atunci când pomenește de conținutul viitoarei proclamații de unire. 
„Declaraţia prezintă încă un alt punct de vedere interesant – notează corespondentul – ei au 
felicitat toate popoarele eliberate din jugul ungar, însă n-au felicitat pe unguri. Printre membrii 
Consiliului Naţional, unii voiau să se adreseze și ungurilor, însă majoritatea a fost contra, pentru 
că republica ungurească nu a realizat aspiraţiile românești. În timpul acestor ultime săptămâni de 
nenumărate ori noi am fost ofensaţi, este deci inutil ca să ne adresăm lor (ungurilor) a zis un 
deputat. Și într-adevăr s-au abţinut. Totuși, a motivat această tăcere pe faptul că Ungaria a fost 
totdeauna un stat independent, ungurii nu sunt astăzi liberaţi ca cehii, iugoslavii și rutenii. Clujul 
va fi capitala noii Transilvanii”41. 

În opinia noastră, cele două secvențe surprinse în presa maghiară ilustrează, pe de o parte, 
maniera în care era reflectată în mentalul colectiv al românilor unitatea spațiului transilvănean, 
iar pe de altă parte ele devoalează involuntar strategia gândită de conducerea românilor ardeleni 
în a nominaliza în actul unirii fiecare provincie istorică locuită de români, cu scopul de a evita 
confuzia în care ar fi putut fi induși arbitrii viitoarei conferințe de pace, în situația în care delegația 
maghiară ar fi interpretat literal denominația provinciei transilvănene și pe cale de consecință ar 
fi putut formula pretenții pentru teritoriile românești situate la vest de granițele formale ale 
Transilvaniei interioare. 

Înțelepciunea și perspicacitatea de care au dat dovadă fruntașii români în acele momente 
cruciale își vor găsi ecou peste mai bine de un an la negocierile de pace purtate la Trianon, în 
primăvara anului 1920, de către reprezentanți Marilor Puteri și delegația Ungariei, în care 
partea maghiară a cerut punerea în dezbatere a trei variante de partajare a Transilvaniei cu 
România, elaborate de guvernul de la Budapesta, pe două dintre acestea considerându-le 
rezonabile și imediat aplicabile. Prima, intitulată generic „soluția Partium”, viza rămânerea între 
hotarele Ungariei a comitatelor Sătmar, Bihor și Arad, iar a doua, mai minimală, numită 
„soluția frontierei lingvistice”, viza rămânerea în Ungariei a coridorului teritorial Satu Mare-
Carei-Oradea-Arad42. 

 
40 Ungurii nu sunt felicitați, în America. Roumanian Daily News, nr. 6, 9 ianuarie 1919, Cleveland-Ohio, p. 1. 
41 Ibidem, nr. 7, din 10 ianuarie 1919, p. 1. 
42 Nagy Mihály, Vincze Gábor, Autonomiști și centraliști. Enigmele unor decizii istorice. Transilvania de Nord din 
septembrie 1944 până în martie 1945, Fundația CRDE, Cluj-Napoca, 2006, p. 15. 
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Revenind la reportajele jurnaliștilor maghiari, un alt amănunt consemnat de aceștia atrage 
atenția, și anume credința românilor angajați în discuții că orașul Cluj va deveni capitala 
Transilvaniei și că un „guvern român” se va înființa la Sibiu, iar apoi se va instala la Cluj. Cu alte 
cuvinte, părerea unanimă era că urbea Clujului va deveni în curând centrul puterii politice a 
românilor ardeleni, care va antrena după sine toate componentele vieții economice, sociale și 
culturale regionale, precum o făcea Iașul, care nu-și pierduse prea mult din prerogativele avute 
înainte de unirea principatelor. 

Ne întrebăm care va fi fost motivația ce i-a determinat pe fruntașii români să opteze pentru 
Cluj, câtă vreme ar fi existat și alte candidaturi calificate să obțină această titulatură. De ce n-a 
fost ales Sibiul, sediu al Mitropoliei Ortodoxe, sediu și leagăn al Asociației pentru Literatura 
Română și Cultura Poporului Român (ASTRA), sediu al singurei mari bănci românești, „Albina”, 
și locul unde se va instala Consiliul Dirigent al Transilvaniei? De ce nu Aradul, sediu al Episcopiei 
Ortodoxe, al Seminarului teologic ortodox, al Școlii de fete române, vârful de lance al mișcării 
naționale române și tocmai în acele momente sediu al Consiliului Național Central Român? Ori 
Oradea, sediu al Vicariatului Ortodox, sediu al Academiei Regale de Drept și centru al mișcării 
naționale a studențimii românești? 

De ce a fost ales totuși Clujul? Orașul care nu dispunea de niciuna dintre componentele 
definitorii ale identității românești mai sus amintite. Dacă într-adevăr candidaturile ultimelor 
două orașe amintite erau deficitare din pricina proximității lor față de viitoarea graniță de vest a 
României și implicit a vreunor potențiale agresiuni militare maghiare, după cum avea să se și 
dovedească în aprilie 1919 și în august 1940, Sibiul nu suferea însă de o asemenea meteahnă. Prin 
ce se distingea totuși Clujul în fața eventualilor săi contracandidați? Singurul răspuns plauzibil ar 
fi prin: Universitate. Ce însemnătate poate avea o instituție de învățământ superior în viața 
comunității locale sau regionale în mijlocul căreia viețuiește, ne-o poate ilustra doar stadiul de 
culturalizare al unui popor. Depozitară a înțelepciunii și experienței umane acumulate în timp, o 
universitate este fermentul ideilor, al concepțiilor, curentelor și ideologiilor plămădite de mințile 
luminate ce o slujesc, minți care le difuzează apoi în societate prin intermediul generațiilor de 
învățăcei pe care-i instruiesc de-a lungul vremii. 

Pe tărâmul luptei pentru emancipare națională a românilor, putem exemplifica aici cu 
implicarea în Revoluția de la 1848 a unor absolvenți ai Academiei de Drept din Oradea, precum 
Emanuil Gojdu, pentru scoaterea Bisericii Ortodoxe Române din Transilvania de sub tutela 
Mitropoliei Ortodoxe Sârbești de la Karloviț, ori pe cel al conducătorului revoluției române, 
Avram Iancu, absolvent de drept al Liceului Academic Regal (Piarist) din Cluj, pentru 
autodeterminarea românilor ardeleni și zădărnicirea unirii Transilvaniei cu Ungaria, proclamată 
unilateral de intelectualitatea maghiară la Cluj43. Sunt exemple ale materializării politicii 
absolutismului luminat, aplicat de către Curtea de la Viena, și ele pot continua cu pildele de curaj 
ale studenților români de la academia juridică orădeană de a protesta public împotriva procesului 
deschis în 1894 la Cluj contra semnatarilor români ai „Memorandumului” și înaintat Curții de la 
Viena, asumându-și conștienți riscul represaliilor pornite împotriva lor de guvernul de la 
Budapesta44, după cum putem aminti râvna teologului bihorean Vasile Mangra, absolvent și el a 

 
43 Augustin Țărău, Românii din Crișana în vâltoarea evenimentelor revoluționare ale anilor 1848-1849, în Augustin 
Țărău, Radu Milian, Mihai Georgiță, Românii din Crișana în Primul Război Mondial. De la nădejdea autonomistă, la 
certitudinea unionist. Documete, Editura Primus, Oradea, 2018, p. 9-52. 
44 Idem, Studenții români de la Academia de Drept din Oradea, în Ibidem, p. 173-182. 
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aceleași academii, depusă pentru organizarea la Budapesta a Congresului Naționalităților 
Asuprite din Ungaria, în 1895, riscându-și slujba de director al Alumneului ortodox din Arad45. 

La reînființata Universitate din Cluj, din 1872, întâlnim un singur caz de activism 
românesc, cel al teologului unit Grigore Silași, titularul catedrei de limba română din cadrul 
instituției. El a avut mult de suferit din partea autorităților din pricina refuzului de a-și preda 
studenților români cursurile în maghiară, ori a curajului de a înființa „Reuniunea Soldaliilor 
Români” din Cluj și Societatea Literară „Iulia” a studenților români. Pentru a-l determina să 
renunțe, studențimea maghiară i-a organizat demonstrații scandaloase în fața casei și în cele din 
urmă i-au incendiat-o, după care a fost destituit din funcție46. 

Toate aceste mărturii de sacrificiu de sine scot în evidență, pe de o parte, lupta dusă de o 
serie de intelectuali români pentru păstrarea identității naționale a poporului din sânul cărora s-
au ridicat și pe care erau datori să-l păstorească și să-l păzească de la catedră, din amvon ori din 
oficiile avocățești, iar pe de altă parte ele reliefează gradul de intoleranță crescândă al autorităților 
față de celelalte naționalități conlocuitoare, transmisă din nefericire și maselor maghiare, 
cabinetele care s-au succedat la Budapesta făcându-și un deziderat din a păși în noul secol cu o 
populație purificată și omogenă etnic47. Clujul, prin universitatea sa, nu s-a transformat din 
păcate într-o capitală a tuturor locuitorilor din Transilvania, așa după cum plănuise fostul 
ministru al Învățământului, Eötvös József, în 1868, când a propus ca predarea să se facă în limbile 
maghiară, germană și română, ci într-un bastion al șovinismului și într-un vector de radiere a 
politicilor de maghiarizare forțată promovate de toate guvernele budapestane. 

Această notă dominantă va fi sesizată și de generalul francez Henry Berthelot, 
comandantul Armatei de la Dunăre, cu ocazia popasului făcut la Cluj în cursul turneului pe care 
l-a efectuat prin comitatele românești de la vestul Munților Apuseni la sfârșitul anului 1918. Pe 
31 decembrie, trenul generalului Berthelot va trece hotarul vechiului Ardeal și va ajunge la Cluj, 
„în cuibul șovinismului unguresc” cum se exprima un participant din suita înaltului ofițer48, iar 
acolo generalul va ajunge la concluzia că situaţia incertă, alimentată de abuzurile trupelor 
maghiare staţionate în comitatele românești de la vest de Ardeal, impunea luarea unor măsuri 
strategice imediate. Deși armata română s-a pus în mișcare încă de pe data de 6 decembrie 1918 
și a înaintat dincolo de prima linie de demarcaţie din Transilvania, cu scopul declarat al Regelui 
Ferdinand de a „asigura protecţia tuturor românilor locuitori de pe pământul românesc de la Tisa 
până la Dunăre”, efectivele acestei armate erau încă insuficiente iar rezerva se afla în plin proces 
de constituire49. În plus, multiple conflicte intervenite între administraţiile provizorii maghiare și 
cele românești, primele având de partea lor și sprijinul militar al unităţilor ungurești încă aflate 
sub arme, tindeau să escaladeze criza de autoritate până la ciocniri armate cu populaţia civilă, 
mai ales după ce premierul maghiar Károlyi Mihályi declarase public că nu recunoaște România 
ca parte a alianţei Antantei, de unde nici drepturile revendicate asupra Transilvaniei50. 

 
45 De la Congresul Naționalităților, în Gazeta Transilvaniei, nr. 171, 2/14 august 1895, p. 1. 
46 Ana-Maria Stan, Ioan Lupaș și memoria vieții universitare clujene. Însemnări despre profesorul Grigore Silași. Studii, 
în Tabor, nr. 7, iunie 2017, Cluj-Napoca, p. 97-103. 
47 Alexandra Șerban, Viața în Transilvania de la sfârșitul secolului al XIX-lea până la Primul Război Mondial, în 
Historia, nr. 25, decembrie 2018. 
48 Românul, nr. 1 din 1/14 ianuarie 1919, Arad, p. 3. 
49 Ádám Magda, Ormos Mária, Barabás József, Francia diplomácia iratok, v. 1, 1918-1919, Révai Digitális Kiadó – 
levéltári jelzet: AG.20N497 c/75. d/2. 
50 Ibidem. 
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Berthelot va mai sesiza și pericolul înrădăcinării bolșevismului în Ungaria și al răspândirii 
lui în alte provincii ale fostei monarhii, inclusiv în Ardeal, unde agenturile comuniste au și reușit 
să provoace pe alocuri revolte și acte de nesupunere, creând astfel o stare de lucruri propice 
subminării planurilor Antantei în zonă. În acest context el se va vedea obligat să împingă din nou 
linia de demarcaţie către vest, „așa că am împuternicit Comandamentul român să treacă dincolo 
de linia de demarcaţie și să ocupe poziţii pe linia Sighetu Maramureșului, Baia Mare, Satu Mare, 
Careii Mari, Dej, Cluj, Oradea Mare, orașul Arad” – după cum se va justifică generalul în faţa 
premierului francez Clemenceau51. Forţele armate române mai aveau nevoie încă de un răgaz 
pentru a se fortifica suficient în perspectiva vreunei confruntări cu armata maghiară, și de aceea 
Clujul a rămas până la sfârșitul anului ultimul important centru urban transilvănean ocupat de 
armata română52. 

Spiritele revanșarde ale intelectualității maghiare din Cluj nu s-au potolit însă nici după 
ocuparea orașului de către trupele române. În 5 ianuarie 1919 a fost arestat la Sibiu fostul 
împuternicit al guvernului maghiar în problema etatizării școlilor confesionale românești din 
Transilvania, venise însoțit de fostul rector al universității clujene, Apáthy István, pentru a-l 
convinge pe generalul Henry Berthelot să-și revoce decizia prin care trupele române au fost 
însărcinate să treacă linia de demarcaţie și să ocupe comitatele românești de dincolo de Carpaţii 
Apuseni. Ambii au fost puși apoi în libertate53. După două zile, comandantul trupelor românești 
staţionate la Cluj lansa un avertisment cu privire la pedepsele ce se vor aplica tuturor acelora care 
vor mai defăima naţiunea română, vor nedreptăţi, batjocori sau maltrata vreun român, chiar și 
din zonele încă neocupate de ostașii români54. 

Cu toate acestea, pe 14 ianuarie soseau la Cluj știri dureroase în legătură cu ambuscada 
pusă la cale de trupele maghiare, conduse de maiorul Gyurotsik Mihályi, spre a zădărnici 
ocuparea orașelor Jibou și Zalău de către armatele române și ocuparea teritoriului până la noua 
linie de demarcaţie. Ancheta condusă de generalul francez Henry Patey a dovedit implicarea 
universitarului clujean Apáthy István, comisar general al Ungariei de Răsărit (Transilvania), și a 
determinat arestarea acestuia și plata unei despăgubiri bănești în sarcina locuitorilor Clujului55. 
În zilele de 23-24 ianuarie 1919 soseau alte știri cu privire la greva generală declanșată de 
funcţionarii și muncitorii maghiari din Transilvania, nemulţumiţi că administraţia provinciei a 
fost preluată de români, cărora le aduc o serie de acuze mincinoase56. 

În sfârșit, la 2 februarie, Marele Cartier al Armatei Române transmitea un avertisment 
guvernului maghiar, prin care acesta era somat să pună capăt provocărilor armate pe linia de 
demarcaţie și acţiunilor greviste dirijate în zonele industriale ale Transilvaniei57. Apoi, pe 21 
martie 1919 premierul Károlyi Mihályi demisionează, după ce refuzase să dispună retragerea 
armatelor maghiare din comitatele Sătmar și Bihor pe noua linie de demarcație stabilită de 
Antanta, și lasă frâiele puterii în mâinile bolșevicilor conduși de Kun Béla. În mai puțin de o lună, 
în noaptea de 16-17 aprilie, armata roșie maghiară va ataca pozițiile armatei române de pe vechea 

 
51 Ibidem, AG.5N202. 
52 Ibidem, AG.17N515 c/2. d/1. 
53 Deținerea baronului Horvath-Petrichevich, în Biserica și Școala, nr. 52, 23 decembrie 1918/5 ianuarie 1919, Arad, p. 6. 
54 Comandantul oștirilor românești din Cluj, în Tribuna Bihorului, nr. 1, din 25 decembrie 1918/7 ianuarie 1919, 
Oradea, p. 3. 
55 900.000 coroane tribut supra Clujului, în Alba-Iulia, nr. 5, 22 ianuarie/4 februarie 1919, Alba Iulia, p. 3. 
56 Ungurii sunt în grevă, în America. Roumanian Daily News, nr. 51, 4 martie 1919, Cleveland-Ohio, p. 1. 
57 Un comunicat al Marelui Cartier Român, în Românul, nr. 10, 20/2 februarie 1919, Arad, p. 1. 
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linie de demarcație de la Sighet-Zalău-Ciucea-Zam, pentru ca până la data de 11 mai să fie bătută 
de armata română și alungată pe malul drept al Tisei58. 

Când familia regală română a poposit la Cluj, în 27 mai 1919, după turneul efectuat în 
teritoriile proaspăt eliberate, din Bihor, Bichiș și Sătmar, Clujul i-a întipărit reginei Maria o 
imagine negativă, în ciuda manifestațiilor de entuziastă dragoste prestate de grupurile de țărani 
români veniți de prin satele județului. „La 10,30 am sosit la Cluj, cel mai mare dintre orașele pe 
care le-am vizitat. Din păcate, orașele sunt foarte ungurești, în timp ce populaţia rurală este 
aproape în totalitate românească. Obișnuitele extraordinare primiri la gară și pe tot traseul în oraș 
până la o mare piaţă, unde se află o frumoasă statuie ecvestră a lui Matia Corvin ce privește la 
manifestaţia zgomotoasă a unui popor eliberat, pe care ungurii săi l-au oprimat timp de secole. 
Orașele mă întristează, este ceva ostil în ele, iar casele lor mari, majoritatea în stil german nu sunt 
deloc românești, în nici un fel, în spatele zidurilor simţi inimi întristate și gânduri ostile” – va 
consemna ilustra doamnă în jurnalul său59. 

Un asemenea climat ostil va fi fost factorul determinant care a condus la decizia 
demnitarilor din Consiliul Dirigent al Transilvaniei să procedeze la prelurea și desființarea vechii 
universități maghiare „Ferenc József ” pe 29 mai. În prezența secretarului general al Consiliului 
Dirigent, Onisifor Ghibu, au fost instalați într-o primă etapă Sextil Pușcariu, ca „rector 
magnificus”, și profesorii Drăgan, P. Roșca, Al. Borza, A. Nemeș. Tot acum a fost preluat și 
teatrul60. Era o misiune de pionierat asumată de fragila intelectualitate românească autohtonă cu 
gândul de a edifica un așezământ cultural și spiritual nou, românesc, supus rigorilor democrației, 
în locul vechii fortărețe maghiare a intoleranței și a discriminării. În curând, dascălilor ardeleni 
li se vor alătura confrați de-ai lor de la universitățile și școlile din vechiul Regat pentru a pune 
umărul împreună la zidirea primului lăcaș românesc de învățământ superior din Transilvania. 

Pe 1 august, când familia regală a revenit la Cluj, aflându-se de data aceasta într-un turneu 
de vizită pe linia frontului de la Tisa și pentru a cerceta spitalele militare, starea de lucruri din 
oraș începuse să prindă o altă coloratură, iar amprenta factorului românesc asupra vieții culturale 
începea să-și facă simțită prezența. „Dimineaţă intră în Cluj perechea regală să viziteze 
așezămintele militare și spitalele. Dumineca trecută s-a comemorat moartea eroului general 
Grigorescu în aula universităţii, printr-un discurs mișcător, al profesorului-director Ștefan Pop, 
fost părtaș și dânsul, ca maior, la luptele de la Mărășești. Marele artist Manolescu ne-a fascinat cu 
arta sa în două seri, liniștindu-ne și mai mult conștiinţa că ne-am înstăpânit după dreptate pe 
frumosul teatru din Cluj. Înaintea lui fusese trupa lui Sorbu și mâine joacă Fotino. 

Cursiștii muncesc din greu; seminarele și conferinţele dese le-au înmulţit orarul cu cel 
puţin zece ore pe săptămână; azi și-a ţinut academicianul Bianu a doua din seria de 4 conferenţe 
despre conservarea naţionalităţii prin limbă. În aulele Universităţii s-a sălășluit un spirit profund 
și natural; atât profesorii cât și viitorii pedagogi ai Ardealului își înţeleg chemarea și importanţa 
acestui curs. Îndeosebi limba clară și dulce a profesorilor din vechiul regat e gustată cu toată setea 
ardelenilor tardivi. Graţie perfectei înţelegeri în cercul corpului profesoral, s-a consolidat un 
metod de instrucţie unitar și speranţele sunt întemeiate că școalele noastre secundare vor primi 
la toamnă oameni devotaţi chemării lor. În 10, l.c,. sosește aici comisiunea pentru organizarea 

 
58 Dezastrul trupelor ungurești, în Tribuna Bihorului, nr. 14, 28 aprilie/11 mai 1919, Oradea, p. 2. 
59 Maria, Regina României, Însemnări zilnice (decembrie 1918-decembrie 1919), Editura Albatros, București, 1996, p. 
191-192. 
60 S-a preluat universitatea din Cluj, în Alba-Iulia, nr. 21, 29 mai 1919, Alba Iulia, p. 3. 
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universităţii, continuându-și lucrarea începută la București. Clujul românesc va ști să-și manifeste 
sentimentul său de recunoștinţă și admiraţie faţă de acești aleși bărbaţi de știinţă de la cele două 
universităţi din regatul vechiu” – avea să consemneze un reporter  de la Gazeta Transilvaniei61. 

Recunoașterea legală a nașterii noii universități românești a venit în 12 septembrie 1919, când 
a fost emis Decretul nr. 4090, parafat de regele Ferdinand. Cu două zile mai devreme însă, profesorul 
universitar G. Bogdan Duică publica un apel adresat locuitorilor maghiari ai Clujului, prin care le 
cerea să manifeste toleranţă și înţelegere faţă de valul de studenţi români veniţi la studiu în oraș. 
„Chestiunea evacuărilor și încuartirărilor care vă neliniștesc în aceste zile trebuie să o priviţi astfel: 
Clujul începe a fi un centru și de viaţă românească. Cu Universitatea românească se vor ivi în Cluj 
talentul știinţific al erudiţilor români și munca culturală a unei tinerimi care va duce înainte cultura 
patriei acum comune – aprecia profesorul – Viitorul este al nostru, dar acest viitor nu vă ameninţă 
nici cu stingere, nici cu dispreţ, nici măcar cu rea voinţă. Cu acest viitor trebuie să vă împăcaţi de pe 
acum! Este cuminte să vă împăcaţi de pe acum. De aceea este bine să ne arătaţi bunăvoinţă, să ne 
faceţi puţinul loc care vi-l cerem pentru reprezentanţii statului român, pentru profesorii români, 
pentru studenţimea românească. Toţi aceștia intrăm în Cluj cu gânduri liniștite, cu hotărârea de a trăi 
cu voi în pace și cinstire reciprocă, de a colabora voi cu noi și noi cu voi la desvoltarea patriei 
comune”62. 

* 
După încheierea Primului Război Mondial și unirea tuturor provinciilor românești cu 

România, în 1920 Academia de Drept din Oradea devine instituție românească de învățământ 
superior, profesorii maghiari, care refuzaseră să depună jurământ pentru noul stat, sunt înlocuiți 
cu alții români, la început magistrați și apoi profesori veniți de la alte universități din țară. În 
primul an de funcționare, 1921, s-au înscris 70 de studenți, iar apoi numărul studenților a urcat 
la 800. În anul 1932, instituția va primi numele „Academia de Drept Regele Carol al II-lea”, sub 
care va funcționa doar doi ani, pentru că în 1934 va fi desființată și studenții ei transferați la Cluj. 

 
61 Clujul, în Gazeta Transilvaniei, nr. 159, 6 august 1919, Brașov, p. 1. 
62 Cuvânt către concetățenii maghiari din Cluj, în Ibidem, nr. 186, 9 septembrie 1919, Brașov, p. 1. 


